

海基會關懷閩南台商參訪團參訪報告

報告單位：海基會

報告時間：101年12月18日至12月21日

壹、前言

林董事長於101年9月27日上任後，為關懷台商，並加強兩會會務交流合作，籌劃組團赴陸參訪，在上任1個月內即完成「精進之旅：海基會文化經貿參訪團」參訪團（10月17日至22日），並於12月11日至16日再率領「教育經貿參訪團」，12月18日至21日率「關懷閩南台商參訪團」前往大陸參訪，務實推動兩岸交流合作與關懷服務。

「關懷閩南台商參訪團」參訪團成員包括陸委會林祖嘉副主任委員、李必仁簡任秘書、經濟部投資處史美振副處長、本會朱甌顧問、陳榮元處長、劉慧玲科長、丁美君專員、李紅好專員、劉立超組員等一行10人。

貳、會見之大陸各省、市領導

一、各場次會見名單

（一）12月18日：福建省副省長陳樺、海協會副會長張銘清、泉州市委書記徐鋼、省台辦主任吳國盛、泉州市政府市長黃少萍、海協會副秘書長張勝林、省政府辦公廳副主任陳照瑜、泉州市委副書記朱淑芳。

（二）12月20日：福建省委常委、廈門市委書記于偉國、海協會副會長張銘清、廈門市委副書記鍾興國、廈門市委常委、秘書長臧杰斌、廈門市委常委、市政府副市長康濤、海協會副秘書長張勝林。

參、主要活動

一、參訪台資企業及陸資企業

為持續關懷台資企業在大陸轉型升級發展情況，安排參訪福

建泉州榮祺食品、富邦冷凍食品、漳州天福集團、福建凱景鋼鐵、福貞集團、廈門向陽坊控股集團等台資企業，瞭解企業運作情況及轉型升級成果。

除參訪台資企業外，並安排於 12 月 21 日參訪大陸央企中交集團海西總部，了解未來兩岸在重大基礎建設合作的可能性。

二、與台商座談並參加周年慶、換屆典禮

參訪團於行程中安排與漳州台商座談，台商除了反映在當地遭遇之經營困難，亦反映子女教育及兵役問題，並就春節返鄉交通、政府在大陸設立辦事處等、在陸就醫使用健保資源及申辦核退等事宜提出建議。12 月 18 日、20 日分別參加泉州台商協會換屆典禮及廈門台商協會週年慶活動。

肆、辦理成效

一、海協會及大陸各級單位高度重視，雙方有效溝通問題

海協會對於林董事長再度率團赴大陸訪問相當重視，安排由張銘清副會長、張勝林副秘書長接機並陪同參訪，陸方對我參訪團之誠意與行程安排多予肯定，各地台商領袖與陸方媒體亦對我方積極務實精進兩岸交流之用心，給予正面評價。

二、持續關注台商經貿相關問題

兩岸隨著 ECFA 後續服務貿易、貨品貿易等議題之協商，台商之相關權益可望進一步獲得保障。

三、加強兩岸產業及政府領域合作

兩岸政府及產業有許多值得相互觀摩、優勢互補、相互提升之處，兩岸新興產業交流合作及政府推動之重大建設，經評估適宜引進雙方投資及技術交流合作者，雙方可具體協商、溝通與推動，達成產業分工合作，共創互利雙贏之效益。